



潮起海之南

省外媒体聚焦海南建省办经济特区30年辉煌成就

海南三个黎族村庄“变身记”

新华社

楼格外惹眼，屋外的稻田绿意盎然、村口的三角梅争相怒放。

今年53岁的符国华是一名护林员。在深山老林里生活了半辈子的他没有想到，自己竟然和城里人一样住上了楼房。不仅如此，生活方式也悄然改变，以前靠打猎吃饭，如今上山巡护还有收入。

符国华所在的银坡村是海南省重点贫困村。在他儿时记忆中，黎族村民保留了原始的刀耕火种生产生活方式：上山打猎、住茅草屋，人畜共住。一旦碰到台风等极端天气，简易搭建的茅草屋极易被掀倒。

2015年12月，经海南省、白沙县相关部门论证，将原有村庄整体搬迁。政府为每户新建80平方米的两层楼房，为村民人均分配10亩橡胶地，并完善配套禽畜圈养区。政府还为村里制定三年生态扶贫移民发展规划，重点发展禽畜养殖，林下套种益智、沉香等，助力村民走上致富路。

“祖祖辈辈住茅草屋，没想到我还能住上楼房。”今年初搬进新宅的符国华脸上总是挂着笑容。他每个月不仅有1800元固定护林员收入，家里10亩胶林每月也能带来3000元收入。

银坡村： 从茅草屋到小洋楼

清晨，走进银坡村，仿佛人在景中，景在画中。眼前一栋栋一排排极具民族特色，又不失现代感的二层小

什寒村：
从“封闭村”到“最美村”

46岁的琼中黎族苗族自治县红茅镇什寒村的黄秋梅，深切地感受到了党和政府对民族地区的关怀。

什寒村坐落在海拔800米左右的高山盆地中，是海南海拔最高的村庄之一，也曾是琼中县最偏远、最贫困的村庄之一。

中午时分，黄秋梅经营的黎家乐迎来了第三波客人。记者到她家时，她正在冲洗刚刚采摘的五指山野菜。

在黄秋梅的记忆里，什寒是一个地处偏远、交通不便的村庄。出嫁当天，迎亲队伍将她从附近的冲山镇领到什寒村，路上走了三个小时。

什寒村三面临山，只有一条约9公里的泥泞路与外界相通。整个村庄居住着黎族、苗族同胞共520人。由于地处高山盆地，受高海拔低热气候、交通闭塞等因素制约，经济作物在这里难以种植，养殖业发展也不理想。2000年前，这个村年人均收入一直徘徊在900元左右。

2010年，这个偏远闭塞的村子开始发展乡村旅游。县政府先后整合各

类涉农资金2000多万元，投入什寒村景观景点、文化广场等基础设施建设和环境改造。

什寒村采取“公司+合作社+农户”的形式发展乡村旅游，全村100户农户均不同程度参与到乡村旅游的建设经营管理中。两年多来，旅游产业带来收入达650多万元。

古寨的发展，让村民在家门口拾起了自信。黄秋梅的黎家乐客源不断，这几年不仅盖起了小洋楼，还买了一部轿车，日子过得越来越红火。黄秋梅所在的村2014年也实现整村脱贫。

丹村：
从“问题村”到“书香村”

走进乐东黎族自治县佛罗镇丹村，一栋栋乡村别墅错落有致，12公里长的水泥村道纵横交错，6公里长的绿化带翠意盎然。村文化室里挂着诗词歌赋，黎锦、书画、剪纸，传递着浓厚的文化气息。2000至今，丹村走出了400余名大学生。

谁也不曾想到，上世纪90年代初期，这里曾是有名的“问题村”，抢劫等治安问题多，外地的司机都不敢进村，

外地姑娘也不愿嫁进来。

“丹村之变，始于党建。”丹村党支部书记谢上强说。2012年，乐东县大力整顿干部作风，在全县发起卫生整治、殡葬改革、治安整治行动。

“以前我们就是种水稻，赚不了几个钱，后来在村干部带领下种植哈密瓜等瓜菜，腰包都鼓起来了。”丹村党员王全勤表示，在党和政府关心支持下，4300多村民走上了致富路。

在谢上强看来，巨变的根源在于“文化兴村”。2010年，丹村成立教育基金会，至今已奖励丹村优秀学子、资助贫困学生1000多人次，每年对丹村小学优秀教师进行奖励。

每年一届的丹村文化艺术节，是为村民搭建的文化艺术交流的大舞台，深受群众欢迎。如今，“文化兴村”已初显成效：2018年寒假，丹村“暖乡”大学生志愿队对丹村小学生进行安全知识培训、心理及行为辅导。他们还开展“洁净乡村行动”“关爱孤寡老人留守儿童”等系列志愿者爱心活动。

注入精神内核的丹村迎来蝶变，丹村被评为“海南最美乡村”。

(新华社海口4月16日电)

工人日报

12345，响三声，接电话！

■《工人日报》记者 贺少成 吴凡

“业务咨询请按1，业务办理请按2……人工咨询请按0”——一个热线电话打过去，一串长长的语音提醒是不是让你觉得崩溃？

在12345海口市民服务智慧联动平台，不会让你有这样的感觉。

只要拨通了12345热线电话，电话那头必定是接线员的声音，由接线员直接提供有效信息和服务，而不是冰冷的语音提示。这样的交流和沟通，是不是更便捷？更富有人情味？

12345海口市民服务智慧联动平台是以12345热线为主要受理渠道，以信息技术为手段支撑，以“12345+网格化”治理为重点内容，以椰城市民云为联动载体，以快速解决城市管理问题为目标的多媒体平台。

可别小看了这个智慧联动平台！这个平台直接连通龙华、秀英、琼山、美兰4个区，91个主要部门、所有街道社区和机场、港口等重点单位的一把手每月定期在12345平台轮值，有任何问题随时解决、随时处理。海口市7000多条道路、港口等地的视频全部接入这个平台，一旦有市民反映问题，可以随时接入现场并及时处理。

在该平台的大屏幕上，可以看到“热线受理——办件签收——办结审核——工单回访——回访审核”等一系列流程，每一个环节都落实到人，并有详细的时间标注。

这个平台要求，电话响三声接线员就要接听，30分钟内快速响应并解决问题。

对于现场值班的各成员单位，如果市民反映的问题属于本部门职责范畴，应予以讲解，并安排本部门工作人员落实各项工作；如该问题不属于本部门职责范畴，应提出相关建议。

2017年12月8日，有市民来电话反映，椰海大道一工地拖欠17名工人工资共计17万余元。对此，平台高度重视，联动秀英区劳动监察大队核实协调处理，公司负责人很快就支付了拖欠工资。

一根针连起群众万家线，对海口的城市发展来说，智慧联动平台既是指挥棒，也是连心桥和绣花针，背后是耐心细致做好各项工作。

“热线电话热了，这是好事，说明群众对政府越来越信任。处置得好，市民满意，心里会对党和政府越来越热乎；不处置，慢处置，都会让群众伤心。”海口市热线管理办公室顾问刘春林表示。

2017年，海口市12345热线日均接话量从年初的700多个增加到4300多个，高峰日达到了1万多个，办件满意率从年初的48%提高到95%。

有事拨打12345，响三声，有人接，正在成为海口市民日常生活的一部分。

(原载《工人日报》2018年4月16日1版)

海南生态软件园：碧海蓝天绽放“双创之花”

联网产业新的集聚地，吸引了腾讯、百度、华为等2500多家企业入驻，2017年贡献税收14.31亿元。生态软件园的蓬勃发展，在琼州大地打造出创新创业的新高地。

漫步在海南生态软件园的沃克公园，郁郁葱葱、鸟语花香，大片树丛掩映着一栋栋造型各异的写字楼。“我们要的就是在公园里工作、在生活中创新。”园区负责人杨淳至自豪地说。

2007年6月，为调整经济结构，降低对房地产的依赖，发展新兴互联网产业，海南省政府与中国电子信息产业集团有限公司签署战略合作协议，共建海南生态软件园。

有了美好的蓝图，还需要精心地绘就。杨淳至认为，既然是在海南建立生态软件园，就要把海南的自然生态环境发挥到极致，让海南生态软件园成为全国互联网企业的第二办公区。海南生态软件园以人为本，建设产城融合的微城市，园区内不仅有环境优美的办公场所，还有舒适便利的居住社区，实现了工作与生活完美平衡的15分钟生活圈。

在园区的企业服务超市，杨淳至向记者介绍，澄迈县委县政府专门为生态软件园制定了一套正面清单制度，政府部门的工作人员在企业服务超市的前台，只要收到的申请是正面

步实施：入驻型项目“零”审批，只要符合园区正面清单，即可直接入园。建设型项目以规划代立项、以承诺代审批，审批速度提高了80%以上。2016年园区仅用5个月时间就建成一所服务完善的幼儿园，仅用1年时间就建成规模企业区46万平方米。想入驻软件园的企业，3小时内即可依法完成工商注册、税务登记等全套程序。

在园区的企业服务超市，杨淳至向记者介绍，澄迈县委县政府专门为生态软件园制定了一套正面清单制度，政府部门的工作人员在企业服务超市的前台，只要收到的申请是正面

清单上的事项即可直接办理，无须逐级审批。

如今，越来越多琼籍人才回乡工作，也有很多海外人才来琼创业。30年前，十万大军下海南的人才潮正升级为现在海南生态软件园“百万新锐绘海南”的招才引智计划。杨淳至认为，只有吸引到优秀人才，才能培育出高端产业。站在新起点，一座基于技术驱动的未来城市生活新模式的产业园即将呈现，海南互联网产业三年成形、五年成势，实现1000亿元的目标未来可期。

(原载《光明日报》2018年4月15日3版)

中国改革开放的“海南实践” 新时代谱写新篇章

中新社

在10日举行的博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上，习近平发表主旨演讲，宣布了中国扩大开放的一系列重大举措，举世瞩目。三天后，习近平在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话，为中国经济特区今后的发展指明方向，同时为海南这个中国最大的经济特区再踏上新征程“鼓劲加油”，并提出殷切希望。

海南，这个位于中国最南端的岛屿省份，再次吸引世界的目光。

30年前，中国在相继设立深圳、珠海、汕头和厦门四个经济特区之后，决定海南建省办中国最大经济特区。由此，这个中国最年轻的省份成为中国经济开放的新地标。

经过30年建设，海南从一个封闭落后的边陲岛屿，发展成为中国最开放、最具活力的地区之一，是中国改革开放的一个窗口。海南经济社会发展取得巨大成就，地区生产总值

增长近22倍，基础设施极大完善，民众生活显著提升，生态保护良好。

凭着敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，海南创下中国多项改革

开放的新路径，成为海南的一张靓丽名片。

近年来，海南进入发展快车道。服务贸易创新发展试点和商事制度改革取得成效。全省“多规合一”改革试点，发挥资源利用最大效益。积极参与“一带一路”建设，开放意识越来越强，海南国际朋友圈越来越大。以旅游业、互联网等十二个重点产业为主的“司上九天揽月，可下五洋捉鳖”的产业雏形初现。正在规划建设的文昌航天、三亚深海和南繁育种三大科技城，向“海、陆、空”高科技领域迈进。

2010年以来，习近平多次到海南

考察，作出“办好经济特区，争创中国特色社会主义实践范例”“谱写美丽中国海南篇章”等重要指示。

习近平表示，海南省“因改革开放而生，因改革开放而兴”“海南发展是中国40年改革开放的一个重要历史见证”。

有着良好生态环境、中国最大经济特区、国际旅游岛三大优势的海南，是“一带一路”重要支点，在中国对外开放的新格局中扮演特殊角色。

习近平阐述“海南新定位”，包括覆盖全岛的自由贸易试验区，中国特色自由贸易港，全面深化改革开放试验区，国家生态文明试验区，国际旅游消费中心，国家重大战略服务保障区等六个方面。中央支持海南发展的重大举措涵盖全面深化改革、全面扩大开放、生态环境保护、民生改善等各个方面。

习近平的重要讲话引起场十余

次热烈掌声。

海南省政府副秘书长、省政府研究室主任朱华友接受记者采访时表示，中央赋予海南新一轮改革开放的使命令人振奋，体现了中央对海南的关心和厚爱。在当前全球化的世界经济大格局下，中央作出积极英明的决策，在中国新一轮改革开放重大突破之时，中央选择海南先行先试。30年来，海南创造积累了改革开放的经验，经济社会发展有了良好基础，生态环境保持优良，具备进一步改革开放的基础条件。

在中国改革开放40年这个历史时点，中央赋予海南新使命和新担当，作为特区人要增强责任感和使命感。正如总书记今天对特区人民提出的殷切期望，“功成不必在我”，但“功成必定有我”。

春天，这个展现勃勃生机的季节，中国改革开放的“海南实践”正在新时代新起点谱写新篇章。

(中新社海口4月13日电)

中国青年报

海南：让村庄留住自己的“基因”

■中国青年报·中青在线记者 田文生 任明超

绿色，始终是海南这个美丽海岛永恒的底色。2月5日，海南省出台关于乡村振兴战略的实施意见，而今，全省已基本建成222个美丽乡村。

海南认真推行不砍树、不占田、不拆房、就地城镇化“三不一就”经验，让各个村庄留住了自己的“基因”，呈现出自己的独特风貌，各领风骚。

与博鳌亚洲论坛永久会址隔河相望的南强村是个“网红村”，通过“艺术+”，整个村庄变成文艺青年的圣地。南强客厅、凤凰客栈、凤凰公社、陶醉音乐酒吧、花梨人家、兄弟商行、凤鸣书吧等令人流连忘返，为2017年全村人均纯收入达19100元的村庄注入强烈的艺术气息。

“小康感谢习主席 幸福不忘共产党 航天圆梦”！张贴在海南省文昌市龙楼镇好圣村一村民家门口的这副对联，道出了村民的心声。2016年11月3日，我国首枚大型运载火箭在离这个名不见经传的小渔村几公里外的发射场成功升空，也让这个仅有11户68口人的村庄吃上了航天饭，村里无处不有航天元素。2017年，这个“航天科小葵村”人均可支配收入达29798元。

2015年3月28日，出席博鳌亚洲论坛2015年年会的部分外方领导人受邀参观海南省嘉积镇北仍村，让村子声名鹊起。而今，曾外出打工的村民纷纷返乡分享“美丽经济”的果实。王秋香联合三户农户组成农民专业合作社共同经营草寮咖啡，王理强和其他村民以股份合作的方式建起了“乡愁味道”农家乐，让村民可以在家门口创业兴业，村庄实现了就地城镇化。

在保亭黎族苗族自治县什进村，过去是“三块石头一个灶，一根竹竿晾家当”，现在通过村企合作，推动“旅游+”与脱贫攻坚深度结合，什进村成为吸引众多游客前往的美丽乡村。这个10多年前不通水电的村庄，人均收入从2009年的2170元跃升至2017年的1.3万元，被评为第一批“全国少数民族特色村寨”。

吸引各地“候鸟”前来度假消费的村落，如今已是田园变公园、农房变客房、劳作变体验，成为人们安居乐业的美丽“鸟巢”。

(原载《中国青年报》2018年4月16日3版)

海南利用独特热带海岛气候和高科发展农业 热带高效农业让农民捧上“金饭碗”

足够的阳光，让一亩土地能顶好几亩土地用。系统还运用低能耗水压驱动，采取椰糠配方基质，实现周年均衡高效生产。

农户站在梯架上采摘番茄，梯架随着地面上的滑轨向前移动，整个大棚里毫无尘土。在这个总规划面积1.1万亩的大型农业基地，农户的鞋底几乎不会接触到泥土。

这里的无土栽培技术、计算机自动化控制系统、物流自动传输系统等，都让人大开眼界。“技术是现代农业未来的方向与潮流。”基地首席专家肖日新介绍，这种高投入的现代农业有很高的科技含量，只要科学管理，确保高产量和高质量，就能有高效益。

那些“住”在电梯上的蔬菜，虽然硬件设施的投入较高，但传统种植方式每亩每年只能收成6000斤~8000斤，而在基地，每亩每年能生产5.5万

斤，卖相还更好。“四五年就能收回成本。”肖日新说。

海南，被视为“品种的摇篮”“育种家的福地”。得天独厚的光热等资源，让20多万亩的海南南繁科研育制种基地成为“中国饭碗”的坚实底座。从杂交水稻、高产玉米到抗虫害的棉花，一个又一个农业奇迹在这里被创造。

所谓南繁，就是利用海南冬春季能够满足种植作物周期生长繁殖的独特气候条件和生物资源，从9月至翌年5月进行农作物品种选育加代、适应性观察、种子鉴定评估等。据悉，中国育成的7000多个农作物品种，70%以上都经过了南繁基地。

海南正在建设南繁育种国家实验室，建成集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的服务全国的“南繁硅谷”。如今，每年全国29个省(市、区)的700多家单位到海南开展

南繁育种工作，为保障中国粮食安全发挥巨大作用。

三亚南繁科学技术研究院院长柯用春说，当前正在积极推动南繁产业走出去，通过举办国际水稻论坛，请国内外专家进行交流；打造面向东南亚国家农业科技人才的培养培训基地，招收国外留学生；积极引进和培育企业，针对国际市场引进隆平高科等企业设立研发中心，进行研究推广